

# 义务教育阶段学校招生政策出台

## 与2022年保持总体一致,各区细则4月6日发布

本报讯(记者 陆梓华 特约通讯员 焦苇)市教委今天中午公布《2023年本市义务教育阶段学校招生入学工作的实施意见》,政策与2022年保持总体一致,继续体现便民服务、不挑生源、促进优质均衡的导向。今年本市应用“一网通办”网站(zwdt.sh.gov.cn)义务教育入学专栏或“上海市义务教育入学报名系统”(shrxbm.edu.sh.gov.cn)开展义务教育招生工作。“入学报名系统”将于4月12日开通。

《实施意见》指出,在公办学校招生方面,按照各区教育行政部门

确定的就近入学招生范围和招生计划安排适龄儿童入学,实施均衡分班。在民办学校招生方面,家长可填报1个民办学校报名志愿,并可填报1个民办学校调剂志愿。如民办学校报名人数小于或等于招生计划数,全部录取;如民办学校报名人数超过招生计划数,各区使用全市统一的软件,组织实施电脑随机录取。

4月6日,各区将公布义务教育学校招生工作实施方案和招生细则。之后,各区将陆续组织幼儿园大班家长会和小学毕业班家长

会,解读今年义务教育招生政策。义务教育招生也将继续提供在线咨询、在线验证等便民服务。

让市民更深入了解“家门口的好学校”,今年所有义务教育公办学校和有意愿的民办学校从4月7日起举行“校园开放日”。各区将在区教育网站或微信公众号集中公布学校“校园开放日”时间、方式和开放方式。“校园开放日”不与招生录取挂钩,其间学校不组织报名或变相报名,不举行任何形式的测试、测评、面试、面谈或调查,不收取任何学生的简历等材料。

### 招生日程一览

4月13日—24日 本市小学五年级学生进行初中入学相关信息核对、更正,民办一贯制学校征求学生直升意愿,跨区就读的本市户籍小学五年级学生办理申请回户籍(居住)地就读手续

4月13日—28日 适龄儿童进行小学入学信息登记。5月5日,实施民办一贯制学校直升录取

5月6日—10日 小学入学网上报名,公办小学的报名截止日为5月10日,民办小学的报名截止日为5月8日

5月11日—13日 开展民办初中网上报名

5月16日—19日 开展公办小学第一批验证

5月17日—18日 对报名人数超过计划数的民办学校实施电脑随机录取

5月20日起 陆续发放公办学校入学告知信息及民办学校录取告知信息

5月22日 民办学校调剂志愿录取

5月25日—26日 公办小学第二批验证

8月15日前 向新生发放“入学通知书”

## 一站式 打卡12城顶流咖啡馆

### 第七届陆家嘴金融城国际咖啡文化节开幕

本报讯(记者 宋宁华)陆家嘴中心绿地,玉兰起舞、柳色青青,正是春意萌动、希望翻涌的好时节。从3月29日到4月2日,第七届陆家嘴金融城国际咖啡文化节如约而至:约260家咖啡品牌集体登陆上海市中心面积最大的开放式草坪,共同播撒满城咖啡香。

### 新场景新面孔

首届24个品牌、第六届213家品牌……自2016年创办至今,陆家嘴金融城国际咖啡文化节的参展品牌6年翻了近10倍。记者发现,今年亮相的约260家咖啡品牌中,既

有Lavazza、McCafé、Nespresso等业界大牌,也有国内首批精品咖啡馆明谦、首涉咖啡全产业链的中国品牌Seesaw等业界新贵,还有不少第一次登陆咖啡节的“新面孔”,比如来自内蒙古洋溢着草原风情的花猪咖啡、Café MUJI(无印良品咖啡)……每一家都有亮点,更有70款当季特调,只能在现场喝到。

每座城市,都有属于自己的咖啡记忆。今年的陆家嘴金融城国际咖啡文化节,首推“咖啡城市漫游”主题区场景,主办方精选了北京、深圳、苏州、成都、青岛、贵阳、景德镇等12个城市的头部精品咖啡店,组

成阵容豪华的“城市咖啡巡游团”,集体“空降”陆家嘴中心绿地,带来一座城、一家店、一杯专属特调的惊喜。“满陇桂雨”“一饮知秋”“牛肉板面”“咸摩卡”……上海咖啡迷足不出“沪”,即可在陆家嘴一站式打卡12座城市的顶流咖啡馆,品味不同城市独特的咖啡味道和文化风情,买到独一无二的咖啡节合作款周边产品。主办方还将向陆家嘴周边赠送3万份免费品尝券,邀请更多市民分享属于陆家嘴的城市咖啡味道。

温情和暖意,从创办伊始就植入了陆家嘴咖啡节的文化基因。今年的咖啡节展位虽然“一位难求”,

主办方依然为几个特别的咖啡项目预留了展示空间:上海首个心智障碍青年支持性就业基地梦工坊咖啡吧、中国大陆首家获得B Corp共益企业认证的咖啡店LiLi Time、由Oatly发起的“无声咖啡师”项目等都将共聚现场。主办方相关负责人表示,“一杯好咖啡,温暖一座城。因爱而生的咖啡项目,值得投注更多关心和宠爱。”

### 新朋友新跨界

咖啡活力与体育精神的跨界互动也是本届活动的一大亮点。新时代中国乒乓的领军人物之一、拥有

20个世界冠军头衔的许昕,将携其创办的Café Xuperman登陆咖啡节,现场还与不同领域的三位世界级大赛冠军进行了一场“冠军VS冠军”“冠军+冠军”的趣味乒乓拉花比赛。

除了能看到世界冠军,在本届咖啡节现场还能邂逅时尚玩偶界的“大咖”。今年的文化节和泡泡玛特(POPMART)首度牵手合作,旗下顶流PUCKY将带来新惊喜。

今年,咖啡节还新增专业赛事板块——首届上海咖啡拉花大赛。这一专业赛事的加入标志着陆家嘴咖啡文化节实现了从单纯的“大型IP活动”向立体式“行业赛事+IP活动”的迭代升级。而对于大多数普通咖啡迷来说,这一届咖啡节的新玩法同样不容错过。去年大火的咖啡魔盒今年迭代焕新:特殊杯口设计的CCC咖啡品鉴杯、咖啡渣制作的“渣”心皂……款款都是满满的心意和新意。

## 看看五色菜花 品品美味菜薹

### 金山油车村举行第五届“五色菜花节”



市民游客在亭林镇油车村油菜花海内赏花

本报记者 陶磊 摄

本报讯(记者 屠瑜)眼下,油菜花正值盛花期。金山区亭林镇油车村第五届“五色菜花节”正在举行,将持续到4月10日。180多亩五色菜花将大地分割成不同色块,十分壮观。在五色菜花附近的油车坊体验馆,市民不仅可以了解从菜籽到菜油形成的整个

过程,还可以亲自体验榨油。

到油车村,一定要品尝下美味的食用油菜薹。近年来,油车村经过与上海农科院的合作,不断对油菜薹进行改良培育,种植“沪白1号”油菜品种,育出了一种吃口甜糯又富含硒的新品油菜薹。上海市农科院高级农艺师李延莉介绍,

以前的品种芥酸比较高,有点辣嘴巴,所以老百姓都知道它不能吃,但现在改良后的双低(低芥酸、低硫代葡萄糖苷)品种口感甜甜糯糯,是可以吃的。这样的油菜薹每亩收入可达8000元,比普通青菜高了一倍左右,而且可以采摘多茬,经济收益周期比较长。

黄浦江畔新添休闲好去处

## 现役防汛泵站首度对公众开放

本报讯(记者 裘颖琼)近日,城投水务排水公司蒙自泵站正式对外开放,该泵站是上海首座实现对公众开放的现役防汛泵站。此次开放,为市民提供零距离接触排水科技、生态与文化的平台,也为黄浦江畔新添休闲好去处。

蒙自泵站由上海市世博局建设,于2010年4月首次启用,2011年8月市南防汛分公司接管,并于2021年进行改造。改造后,泵站集防汛、排污、调蓄、水处理等功能于一体,拥有气体除臭、城市海绵和智慧安防三大辅助系统。

泵站内设一座容积为5000平方米的调蓄池,用于收集初期雨水。站内设一体化就地处理设施。旱天时可以处理混接污水,雨天时去除雨水中污染物,可缓解对黄浦江的排染影响。处理后的水还可用于花园浇灌和喷泉水,极大地提升了雨水利用效能。

亭林驾校里藏了一个樱花公园

## 可漫步赏樱 可静心读书

本报讯(记者 屠瑜)在金山区亭林镇,有一个令人意想不到的赏樱胜地,那就是位于亭西村的樱花主题公园(亭林驾校公园)。这个全国首家驾校公园,种植有樱花、桂花、百合、黑松等近百个花木品种。阳春三月,正是樱花盛开时节,许多游客来这里慕名打卡,感受春天的气息。

50亩的樱花主题公园内,500多棵樱花树上,一朵朵艳丽的樱花竞相绽放。盛花时节,一条1.5公里长的樱花大道花开如云似雪,美不胜收。公园里还有一个别致的书屋——“栖静书院”,读书则让人心“静”,包含着村民的美好愿望。书院占地面积150平方米,拥有2000余册藏书。

4月2日,“游亭林花海 沐乡野春光”亭林乡村旅游季之春日赏花活动将在亭西村正式开幕。这个春日,不妨到亭西村樱花主题公园走走,感受整个公园弥漫着的粉色浪漫,共赏亭台楼阁,看最美“樱花雨”!